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CHAPITMRE 09 : THEOREME DE RMTHAGORE. .

. THEOREME DE PYTHAGORE.

A. VOCABULAIRE.

Définition 1 :
Dans un triangle rectangleéhypoténuse est le coté opposé a l'angle droit. C'est aussi le
c6té le plus grand.

Exemple 1 :
Sur le dessin ci-contre : E

— le triangleABC est rectangle eA ;
— le coté[ BC] est 'hypoténuse du trianghBC. hypothénuse

'

C

T

B. THEOREME DE PYTHAGORE.

Théoreme 1 (théoreme de Pythagore) :
Si un triangle est rectangle/ors le carré de la longueur de I'hypoténuse est édal a
somme des carrés des longueurs des deux autres coté

Si ABC est un triangle rectangle énalors : BC? = AB*+ AC”.

Remarque 1 :

. & Le théoréme de Pythagore ne s'appliqgue que darnsdagles rectangles.

» Le théoreme de Pythagore permet de calculer laukungd'un cété connaissant la longueur des
deux autres cotes.
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Exemple 2 :
ABC est un triangle rectangle eA tel A

que:AC=7cmet BC=15cm.
Calculer un arrondi de la longueAB au
dixieme pres.

Donnée :
Le triangleABC est rectangle eA.

Théoréme de Pythagore :
Nous avons BC? = AB? + AC?.

Conclusion :
BC? = AB* + AC?
15 = AB® + 77
225 = AB? + 49
AB? = 225- 49
AB? =176

Et en utilisant la touche/_ de la calculatrice, nous trouvord3 =13,3 cm.

C. CONSEQUENCE AU THEOREME DE PYTHAGORE.

Proposition 1 (conséquence) :
Si le carré de la longueur du plus grand cété d'angife n'est pas €gal a la somme des
carrés des longueurs des deux autres cdtes, le triangle n'est pas rectangle.

Exemple 3 :
Soit un triangleRST tel que :RS=2 cm, ST =3 cm etRT =4 cm. Ce triangle est-il rectangle ?

Donnée :
On sépare les calculs :

RT*=16 RS*+ST*=4+9=13

Théoréme - conséguence de Pythagore :
Nous avonsRT? # RS? + ST 2.

Conclusion :
Le triangleRST n'est pas rectangle.

II. RECIPROQUE DU THEOREME DE PYTHAGORE.

Proposition 1 :
| Si, dans un triangl&BC, BC? = AB?+ AC?, alors le triangleABC est rectangle eA.
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Remarque 2 :
La réciproque du théoreme de Pythagore permetmentéer qu'un triangle est rectangle.
Exemple 4 :
Démontrer que le triangl®&VW tel que : 7
UV =16,9 cm, VW =11,9 cm et UW =12 cm est
rectangle. 12 em 11,9 em
rr 16,9 cm ¥
Donnée :
On sépare les calculs :
UV?=285,61 VW? +UW? =141,61 144 285,¢

Théoreme — réciprogue de Pythagore :
Nous avons UV? =VW? +UW?.

Conclusion :
Le triangleUVW est rectangle ew.
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